

# 宗教哲學

李玉階題

行政院新聞局出版登記證局版台誌字第一九五八號

中華民國三十三年七月五日出版  
 第四十四期  
 編輯：李、李、李  
 發行：李、李、李  
 地址：台北市福州路七十六號  
 電話：二一三九〇  
 郵政掛號：第一二九三號  
 刊例：零售每份五分，本埠每月一元二角，外埠每月一元五角，廣告費另議。



## 科學·哲學·宗教

——國父孫中山先生思想的合璧

鄒昆如

現代的一位思想家，除了他自專精的某一門學科之外，至少還應該有兩門學科：科學與宗教。在學問內容上：應該涉及宇宙和人生的根本問題。就如宇宙的起源、人生的歸宿等；否則他可能茫然地度過一生，直到要離開人世了，還不知道自已為何而生，為何而死。

在學問的形式上：應該思想一貫，也就是說，理論與實踐相輔而行，言行要一致。還有就是思想本身，要能前後貫通，不能有互相矛盾的地方。否則就是學問出思想的散漫，以及無法建立中心思想。

在學問的組織上：要有體系，由淺入深，有形而上的基礎，有形而下的實踐方案。亦即是說，要有形而上的不離的指導原則，同時亦有可變通的實踐方案；而且，這實踐方案的制定理由，是建立在指導原則之下，向着最終目標邁進的。

以上的三個條件，其實都可以在國父孫中山先生思想中，找到足夠的例證；而且，若用科學、哲學、宗教三方面來探討時，就更顯得落實和明顯。

這這這的科學、哲學、宗教，並不是以嚴格的定義來界定，而是在「思想家」的廣泛意義上，以它們相互之間的關係，作為探討的對象。因此，科學的意義原上是指自然科學的課題，但亦可指不排社會科學和人文科學的意義和範圍。因為社會科學，甚至有一部分的人文科學，目前都在採用自然科學的方法，來研究其本身的課題。當然，在這種情形之下，科學方法的制定，應是以「觀察」為主，而以「推測」的現象為研究對象，即是「事實」和「事件」的實在而為基礎，而排除了「理想」甚至不用任何「意識形態」來「判斷」事物的本質；因而亦盡量排除「價值批判」的取向。哲學的意義在這種情形之下，即是「推測」的現象，在觀察了事物的現象之後，以事實和事件的經驗資料，而用「判斷」來推測現象背後的本質和現象的學問。在這種情形之下，又可以分成政治哲學、社會哲學、道德哲學，乃至宗教哲學。或者，根本上集合各種三民主義的哲學取向，統稱為「民生哲學」。

宗教的意義，亦是一種廣泛的說法，並不是嚴格的指出教義、教義、教規等有組織的制度教義；它只是一種發自人性內心，難以與道德意識分開

### 作延核子毀滅浩劫

## 天帝教同奮誦皇誥

### 金年度將給九千萬過

【本報訊】天帝教首領使者暨本壇壇主李玉階，於民國三十三年六月廿九日，在台北舉行天帝教同奮誦皇誥，由李壇主主持，全體同奮參加，場面莊嚴，誦誦聲震，天帝教同奮誦皇誥，由李壇主主持，全體同奮參加，場面莊嚴，誦誦聲震。

天帝教同奮誦皇誥，由李壇主主持，全體同奮參加，場面莊嚴，誦誦聲震。天帝教同奮誦皇誥，由李壇主主持，全體同奮參加，場面莊嚴，誦誦聲震。

# 儒家的內聖外王之道

李威熊

## 一、前言

（一）孔孟之道何以萬古常新  
 一種文化，或一種學說，有沒有生命，有沒有價值，完全看它對現實生活是否仍具有積極的作用，能不能正確的指示出我們人類未來應走的方向。而以孔、孟思想為主流的中華文化，博厚高明，歷經數千年的考驗，證明它可適合於不同的時間和空間，這也是孟子所以稱孔子為「聖之時者也」的原因。孔、孟思想乃集中國三代文化之大成，往下又影響了整個中華民族的發展，其所強調的都是現實的人生哲理，是他們經驗和知識的結晶，頗不虛不實，與我們民族的生存和發展，永遠脫離不了關係。孔、孟之所以能流傳後世，不但要人要求自修，而且還要多去關心別人，要求自己，旨在彰明自己的良知，避免受環境的污染，這就是大學所說的「明明德」，是對於「內聖」的功。使個人類的生活臻於完美和諧之境，這也就是大學始人「親民」，自人心，歸於人本，為人類現實生活所切實需要的，因此，只要我們是「一己」的社會，就不能沒有它。所以孔孟之道，即是人生的常道，人人可行，且勢在必行，惟其平常切要，才能萬古常新。

（二）何謂內聖、外王  
 就整個儒家學說而言，簡單的話，就是「一己」、「內聖」、「外王」的哲學。何謂內聖、外王？歷來學者有各不同的說法，它雖然精密完備，但有人把它說得太玄，置人於五里霧中，這是不必要的。其實「內聖」是指修己的事，「外王」是指治人的事，都是一個人一生所應盡

的責任。作過調停的行動，可是這並非非常困難，而世界則以千百倍的速度奔向死亡。就這種緩慢的行動來說，要如這本並不期望教育者的合併，也不期望改變，也有使教育團結的協力反對無謂論。但是，世界教育理事會，在第三世界各國從事革命

「一己」問題之探討和加緊，一方面解決民生基本問題的食、衣、住、行四大主旨，這也就是改變原始「生產」方式，而進入現代化的管理。在這方面，國父早在上海手澤時，就提出了發展的大綱：「人盡其力，地盡其利，物盡其用，貨暢其流」；這顯然的在生產方式上，從農業的基礎開展，而進入到工業、商業的時代設計。這是科學的觀察和技術的運用，這顯然是運用最要緊的「一己」，是「一己」，不是一「己」的理論，或是高談闊論。但是，中國文化在道德上的務實性格，從商周開始的「非知之難，行之難」的說法，的確阻礙著中國人勇於實踐的天性。國父在解決民生問題之前，亦即是說，要建立科學體系，或科技思想之前，必須在哲學上，建立起一套足以破除迷信思想的理論基礎。這顯然是「一己」的三民主義體系，原是國父孫中山先生思想的主要性格之一。國父先「立」了「行易知難」的學說，利用了許多多多的辭彙，說明了在科技事業上，「行」是容易的，而「知」則非常困難。因而，結論出：道德上的知行關係，並不相同；而在中國當時最基本的「民生問題」的解決上，先要認清「知難行易」的理論，好作為「空言不助力行」的實踐原則。

用哲學的「行易知難」理論，來支持科技發展的倡導，以解決國民的食、衣、住、行等生活必需的課題；這顯然是哲學與科學的結合，同時也是科學與哲學的結合。科學的實用價值，以及其務實性格，甚至其真正的用途以及運作的秩序，都需要的哲學的智識來操作。

科學與哲學的分別，國父孫中山先生用了非常簡潔的說明來敘述。那就是：「科學宇宙現象方法有兩種：一種用觀察，即科學；一種用判斷，即哲學。」從這個解說中，我們獲得進一步的理論，那就是

可藉其聰明的智慧，和靈敏的雙手，將天地的本能發揮到極致，使萬物皆為我所用。這種光大生命的能力，只有人類才有，這是人類與萬物的不同，也是人類與非人的分野。一個人由生理生命延續到生命的本能，進一步能光大自己的生命，換言之，不但「立己」、「達己」，而且也能「立人」、「達人」，這種的人生才有意義，才算盡了人之所應盡的責任。所以「內聖」、「外王」的發展，是人類由野蠻變成文明的一種必然的趨勢。

（三）完美人生的追求  
 人生而有各種不同的慾望，但環境卻有種種的限制，所以不能事事盡合人意，自然會產生許多的痛苦，加上老病死等不可避的劫，這些不同的人生缺陷，都足以給人類帶來煩惱。易經起於乾卦，終於未濟，便是這個道理。但如何求得人生的完美，或近於完美，乃是一般人共同的願望。於是在生理上、心靈上，如何才能健康、愉悅？又與周圍的人、事、物如何才能和諧相處？便成了切不可忽視的課題；而我們快快樂樂過一輩子，不致於處處此生，為了達成此一願望，不外乎加強本身的修養，和在意外圍的環境，這又是修己和治人的問題。所以內聖、外王，也是追求完美人生所必經的過程。

任何思想學說的產生，與其時代環境都有著不可分割的關係，如遇到社會變遷，生靈塗炭，一些投機高、觸目驚心、有良心的卓越之，就不能無動於衷，他們為了人類的前途，每每針對對人的種種問題，透過內心的反省，再加上理智的判斷，而提出解決的方法。所以當時，正是中國先民生命朝不保夕的時候，現實的則感大，感受也就越多。這也正是中國先民生命朝不保夕的時候，現實的則感大，感受也就越多。這也正是中國先民生命朝不保夕的時候，現實的則感大，感受也就越多。

（四）從人生價值上談內聖外王  
 凡是動物，大多具有共同的特徵，一是維持自己的生命，則必須求食；二是延續自己的生命，則必須求偶，這都是不學而知，不學而能的長知本能。這種本能與人類其他動物都有。但一般動物的這種本能，常順着自然的發展，趨向強食，受環境的牽制很大，無所謂。但人類

教會思想分歧，在斷絕上並沒有任何東西，可以阻擋住我們。我們五大洲的人民，正處於動盪風暴之中，可是，在這種考驗下，才顯示出人類精神上的高尚力量。假如我們毀滅和失去了這個世界，那將是我們每個人的罪過。（全文完）



禪學與老子思想的關係

周豐章

一、序言

禪學與老子的思想關係，這是一個老問題了。...

二、老子思想精神

老子一書雖只是五千字，但是所關及的範圍非常廣泛，就如同高山...

三、禪道與常道

老子的常道，是不離無，也不離有，永遠在變，又永遠不變的...

四、無字的運用

禪學和老子思想產生的共鳴，而禪學和老子的思想，其共通點也...

科學·哲學·宗教 (接自第一版)

在這種情形下，我們在國父的專業知識的發展中，有...

五、結論

以上結論，可以看出禪學與老子思想所產生的共鳴。...

信仰上帝

天不假年，把這世界的人，均集在集中，而且集中...

科學·哲學·宗教

在這種情形下，我們在國父的專業知識的發展中，有...

科學·哲學·宗教

天不假年，把這世界的人，均集在集中，而且集中...

信仰上帝

脫離危機

索忍尼辛作 丁源炳譯

反共大文豪索忍尼辛於去年五月十日，在倫敦白...

這在五十年前，當我還是個小孩時，就聽到...

然而，猶有甚者，俄羅斯的革命事件，也許只有...

人類意識已失去了神聖的至善性，其取勢的使失...

在第二次世界大戰以後，上帝的至善，又再度的...

只是在第一次世界大戰之後，在喪失了我們有...

二、老子思想精神

是與自然的事。至於所謂道者，不知...

是與自然的事。至於所謂道者，不知...

馬克斯和列寧的哲學體系，以及心理學的中心...

可以斷言，三十年代，俄羅斯農村經濟遭到荒...

天不僅把這了信仰的人，拘禁在集中營，而且集...

科學·哲學·宗教

(接自第二版)

在這方面，要談談迷信，談談科學與宗教，而使...

雖然，科學、哲學、宗教是可以通過適當的提昇...

「查近世各國政教之分歧，在教徒苦心維持...

「我兄弟姊妹，對於教會則極端崇拜；對於國家...

從上面的探討看來，國父思想所蘊涵的價值觀...

Vertical text on the far left margin, likely a page number or index reference.